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. Em cada item a seguir, usando a definicao de derivada, obtenha a funcao derivada
f' e obtenha a equagao da reta tangente no ponto zy indicado.

(a) f(x) =2% —1; 29 = 2. (b) f(x) =3 —2x; 29 = 1.

(c) f(z) = cos(2mz — %); o = ¢. (d) f(x) =In(1 —x); zo = 0.

. Calcule a derivada de cada funcao abaixo, usando a definicao de derivada:

(a) f(x) =322 —4dx + 2 (b) f(x) =v3—4x (c) f(x) =sen (2z — 3)

@ F@)=mB-20) () @) = o (6) @) =0

. A lei do movimento de um objeto é s = 5t2, onde a distancia s é dada em metros e o
tempo t, em segundos. Achar a velocidade de movimento no instante ¢ = 3 segundos.

. Uma bola de bilhar é atingida e movimenta-se em linha reta. Se s cm for a distancia
da bola de sua posicao inicial apds ¢ segundos, entdo s = 100t? + 100t. Com qual
velocidade a bola atingira a tabela da posicao inicial que estd a 39 cm?

. O deslocamento, em metros, de uma particula movendo-se ao longo de uma reta é
dado pela equacao o do movimento s = t%, onde ¢ é medido em segundos. Encontre
a velocidade da particula nos instantes t =1s,t =2set = 3s.

. Uma carga de dinamite langa uma pedra pesada para cima com uma velocidade de
langamento de 160 pés/s. A pedra atinge uma altura de S(t) = 160t — 16t> pés ap6s
t segundos.

(a) Qual a altura maxima atingida pela pedra?

(b) Quais sao a velocidade e o médulo da velocidade da pedra quando ela estd a
256 pés do solo na subida? E na descida?

(¢) Quando a pedra atingird o solo novamente?
. Uma bola desce rodando por um plano inclinado de maneira que a distancia (em
centimetros) ao longo de 3 segundos é dada pela equacdo s(t) = 2t3 + 3t2 + 4, onde
0<t<3.

(a) Qual é a velocidade da bola em ¢t = 27

(b) Em que momento a bola alcanga uma velocidade de 30 cm/s 7

. A lei de Dulong estabelece que se P atmosferas for a pressao absoluta de um vapor
saturado a uma temperatura de T graus Celcius, entao

40+T\°
P = T .
( - ) T80

Calcule a taxa instantanea de variacao de P com respeito a T' quando 1" = 100.
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Se aos t segundos, g coulombs é a carga em um capacitor e ¢ ampéres é a corrente
no capactor, entao i é a taxa de variacdo de g com respeito a t. Suponha que para
certo capacitor

A
g = —2 cos(wt + ¢),
w
onde A, w e ¢ sdo constantes. Expresse i em termos de t.

Use as regras de derivacao estudadas em aula para calcular a derivada de cada funcao
do exercicio 2.

Usando as regras de derivagao estudadas em aula, calcule a derivada de cada fungao
abaixo.

(a) f(z) = In(—3z* — 523 + 1) (b) f(z) = (322 — 5z + 2)%(1 — z — 2?)
(c) f(z) =Va2 -5z —xIn(x —1) (d) f(z) = In(42? — 5z + 3)

(e) f(z)=In 1 ;;i (f) f(z) = tan(4x — 3)° — 2In(1 — )
(8) fla) = YT () f(z) = ——~

V1—2a?
(i) f(z) = z%senz (j) f(x) =2z + In(cos(1 — 2x))

(9) f(@) = Yz +E 0 fle) =

Achar f(0) + z - f’(0) para a fungdo f(z) =e*.
Achar f(3) + (z — 3) - f/(3) para a fungao f(z) =1+ z.

f(0)
g'(0)

Mostre que a fungao y = x - e~ % satisfaz a equagao zy’ = (1 — x)y.

Dadas as fungoes f(z) =tanz e g(z) = In(1 — x), calcule

Mostre que a funcao y = satisfaz a equagao xy’ = y(yInz — 1).

l+z+Inx



